 Římské království+republika A.
1. Označ daná tvrzení, zda jsou pravdivá či nepravdivá: 

A, Původ Etrusků je objasněn.

B, Jazyk i písmo bylo rozluštěno.

C, Etruskové byli velmi dobří obchodníci a zpracovatelé kovů.

D, Etruskové vynalezli lomený oblouk.

E, Etruskové založili město Řím.

F, Etruskové ovládli území celé Itálie a vytvořili centralizovaný stát.

G, Poslední etruský král Říma byl Servius Tullius.

H, Rozdělení římské společnosti do majetkových tříd provedl Tarqinius Superbus.

2. Doplň příslušný pojem. 

V počáteční existenci Říma se ve městě odehrával boj mezi dvěma vrstvami obyvatel, a to mezi vyšší a)____________ a nižší b)____________. Nižší vrstva začala být nespokojená se svým politickým postavením, protože nemohla politické dění ve městě ovlivňovat, tedy přistoupila k nátlaku pomocí tzv. c)_____________, kdy opouštěla město a to bylo bez jejich přítomnosti neschopné existence. Prvním jejich vítězstvím bylo vznik úřadu d)___________________ roku e)______________, který měl právo zakázat zákony prošlé senátem tzv. právem f)____________. Druhé vítězství roku g)______________ přineslo zapsání h)_____________, a tedy vznikly tzv.ch) ________________________________. Dalším nátlakem si vynutili povolení i)_______________ mezi vyšší a nižší vrstvou a nakonec při poslední akci, která se odehrála na začátku j)____ st. př.n.l., si vymohli, že usnesení sněmu nižší vrstvy tzv. k)_____________, se stanou zákonem pro celý Řím.

3. Vysvětli politické funkce: 

konzul

senátor

4.  Uveď, která tvrzení o punských válkách jsou správná:

a) mezi Římem a Kartágem byly svedeny 3 punské války  b) v bitvě u Kann zvítězili Římané  c) Hannibal se účastnil 1. punské války  d) Hannibal napadl Řím ze severu přechodem přes Alpy  e) Kartágo dobyl Publius Cornelius Scipio  f) po 2. punské válce získali Římané Sicílii g) Hannibal měl po celou dobu tažení Itálií v Kartágu velkou podporu  h) Římané Kartágo definitivně srovnali se zemí roku 149 př.n.l.  ch) Kartágo založili Římané jako svojí kolonii  i) ve třetí punské válce se jednalo hlavně o ovládnutí Hispánie

5. Doplň patřičné údaje: 

Po punských válkách se Řím dostává do krize. Jejím projevem je velmi špatná situace rolníků, kterou se pokoušel nejprve řešit a)___________________ roku b)______ tím, že stanovili maximum půdy, kterou může jedinec vlastnit. Reforma se částečně dala do pohybu a navázal na ní jeho bratr c)_________ roku d)_______. Reformy se nakonec neuskutečnily pro odpor majetných. Další krize přišla v podobě vleklé občanské války mezi e)____________, představitelem lidových vrstev. Přívrženci tohoto proudu se nazývali f)______________. Jejich protivníkem byl g)____________, za nímž stály bohaté vrstvy. Tato skupina měla název  h)____________________. Střetnutí vyčerpala stát natolik, že velmi dlouho čelil otrockému povstání v letech ch)__________________, kterému velel i)_______________ a kterého nakonec porazil j)_________________. Po potlačení tohoto povstání se přesto krizi státu nepodařilo zastavit. Její poslední fází bylo uzavření tajného politicko-mocenského uskupení 3 vlivných mužů, a to  k)_______________________________ zvané  l)__________________ roku m)_________. Ale i mezi těmito třemi muži později došlo k občanské válce a z bojů nakonec vítězně vyšel n)________________. Ten byl prohlášen doživotním o)_______________. Římští politikové se začali obávat jeho moci a tak ho roku p)___________  o tzv. q)__________________ zavraždili. Po jeho smrti se vlády v Římě ujal tzv. 2. r)_____________, ve složení s)___________________________. Jeden z členů brzy tratil vliv a o moc bojovali pouze dva. Z této války vyšel vítězně t)__________________, když roku u)_________porazil v námořní bitvě u Aktia v)_______________. Vítěz se stal roku w)______________ císařem a užíval titul x)______________.

6.  K uvedenému letopočtu přiřaď událost: a) 217 př.n.l.

b) 49 př.n.l.

7. Uveď, s jakou událostí je spojeno místo: a) Zamma

b) Aegatské ostrovy

8.Doplň správný pojem: 

A, Seznamy nežádoucích osob, jejichž majetek mohl být konfiskován a které mohly být beztrestně zajaty

B, tvrdý trest ve vojsku, kdy každý 10. voják byl pro výstrahu svými druhy ubit

C, jméno galského náčelníka, který sjednotil Galy proti Caesarovi
D, jméno politika, který neustále upozorňoval na nebezpečí ze strany Kartága
Římské království+republika B.

1. Vysvětli politické funkce: 

diktátor
cenzor

2. K uvedenému letopočtu přiřaď událost: a) 202 př.n.l.

b) 82 př.n.l.

3. Doplň příslušný pojem. 

V počáteční existenci Říma se ve městě odehrával boj mezi dvěma vrstvami obyvatel, a to mezi vyšší a)____________ a nižší b)____________. Nižší vrstva začala být nespokojená se svým politickým postavením, protože nemohla politické dění ve městě ovlivňovat, tedy přistoupila k nátlaku pomocí tzv. c)_____________, kdy opouštěla město a to bylo bez jejich přítomnosti neschopné existence. Prvním jejich vítězstvím bylo vznik úřadu d)___________________ roku e)______________, který měl právo zakázat zákony prošlé senátem tzv. právem f)____________. Druhé vítězství roku g)______________ přineslo zapsání h)_____________, a tedy vznikly tzv. ch) ________________________________. Dalším nátlakem si vynutili povolení i)_______________ mezi vyšší a nižší vrstvou a nakonec při poslední akci, která se odehrála na začátku j)____ st. př.n.l., si vymohli, že usnesení sněmu nižší vrstvy tzv. k)_____________, se stanou zákonem pro celý Řím.

4. Doplň správný pojem: 

A, Seznamy nežádoucích osob, jejichž majetek mohl být konfiskován a které mohly být beztrestně zajaty

B, tvrdý trest ve vojsku, kdy každý 10. voják byl pro výstrahu svými druhy ubit

C, jméno galského náčelníka, který sjednotil Galy proti Caesarovi
D, jméno politika, který neustále upozorňoval na nebezpečí ze strany Kartága

5. Uveď, s jakou událostí je spojeno místo: a)Trasimenské jezero

b) Rubikon
6. Označ daná tvrzení, zda jsou pravdivá či nepravdivá: 

A, Původ Etrusků je objasněn.

B, Jazyk i písmo bylo rozluštěno.

C, Etruskové byli velmi dobří obchodníci a zpracovatelé kovů.

D, Etruskové vynalezli lomený oblouk.

E, Etruskové založili město Řím.

F, Etruskové ovládli území celé Itálie a vytvořili centralizovaný stát.

G, Poslední etruský král Říma byl Servius Tullius.

H, Rozdělení římské společnosti do majetkových tříd provedl Tarqinius Superbus.
7. Uveď, která tvrzení o punských válkách jsou správná:

a) mezi Římem a Kartágem byly svedeny 3 punské války  b) v bitvě u Kann zvítězili Římané  c) Hannibal se účastnil 1. punské války  d) Hannibal napadl Řím ze severu přechodem přes Alpy  e) Kartágo dobyl Publius Cornelius Scipio  f) po 2. punské válce získali Římané Sicílii g) Hannibal měl po celou dobu tažení Itálií v Kartágu velkou podporu  h) Římané Kartágo definitivně srovnali se zemí roku 149 př.n.l.  ch) Kartágo založili Římané jako svojí kolonii  i) ve třetí punské válce se jednalo hlavně o ovládnutí Hispánie

8. Doplň patřičné údaje: 

Po punských válkách se Řím dostává do krize. Jejím projevem je velmi špatná situace rolníků, kterou se pokoušel nejprve řešit a)___________________ roku b)______ tím, že stanovili maximum půdy, kterou může jedinec vlastnit. Reforma se částečně dala do pohybu a navázal na ní jeho bratr c)_________ roku d)_______. Reformy se nakonec neuskutečnily pro odpor majetných. Další krize přišla v podobě vleklé občanské války mezi e)____________, představitelem lidových vrstev. Přívrženci tohoto proudu se nazývali f)______________. Jejich protivníkem byl g)____________, za nímž stály bohaté vrstvy. Tato skupina měla název  h)____________________. Střetnutí vyčerpala stát natolik, že velmi dlouho čelil otrockému povstání v letech ch)__________________, kterému velel i)_______________ a kterého nakonec porazil j)_________________. Po potlačení tohoto povstání se přesto krizi státu nepodařilo zastavit. Její poslední fází bylo uzavření tajného politicko-mocenského uskupení 3 vlivných mužů, a to  k)_______________________________ zvané  l)__________________ roku m)_________. Ale i mezi těmito třemi muži později došlo k občanské válce a z bojů nakonec vítězně vyšel n)________________. Ten byl prohlášen doživotním o)_______________. Římští politikové se začali obávat jeho moci a tak ho roku p)___________ na o tzv. q)__________________ zavraždili. Po jeho smrti se vlády v Římě ujal tzv. 2. r)_____________, ve složení s)___________________________. Jeden z členů brzy tratil vliv a o moc bojovali pouze dva. Z této války vyšel vítězně t)__________________, když roku u)_________porazil v námořní bitvě u Aktia v)_______________. Vítěz se stal roku w)______________ císařem a užíval titul x)______________.
Řešení A.: 

1.a) nepravda
b) nepravda
c) pravda
d) nepravda
e) pravda
f) nepravda
g) nepravda
h)nepravda

2.  a) patriciji
b) plebeji
c) secesí

d) tribuna lidu
e) 499 př. n. l.
f) veta
g) 449 př. n. l.

    h) práva
ch) zákony dvanácti desek

i) sňatky

j) 3. st. př. n. l.
k) plebiscity

3.konzul: nejvyšší úředník v Římě, byli dva voleni na období jednoho roku, nejvyšší politická, správní, vojenská,


  náboženská funkce, z počátku pouze z vrstvy patricijů, později i plebejů
   senátor: člen senátu, zákonodárný orgán v Římě, zpočátku pouze patricijové, pak i plebejové, počet okolo 300 


   set. 

4.a, d, e

5.a) Tiberius Gracchus
b) 133 př. n. l.
c) Gaius Gracchus
d)123 př. n. l.
e) Gaius Marius


f) populárové
g) Sulla

h) optimáti
ch) 73 – 71 př. n. l.i) Spartakis
j) Crassus

k) Caesar, Pompeius, Crassus
l) 1. triumvirát
m) 60 př. n. l

n) Caesar
o) diktátorem
p) 44 př. n. l.
q) březnových idách
r) triumvirát

) Octavianus, Marcus Antonius, Leppidus
t) Octavianus
u) 31 př. n. l.
v) Marca Antonia

w) 27 př. n. l. 
x) Augustus (vznešený)


6. a) 217 př..n. l.: bitva mezi Římany a Hannibalem u Trasimenského jezera, vyhrál Hannibal

    b) 49 př. n. l.: Caesar překročil Rubikon, hranici římského impéria, kterou nemohl překročit, občanská válka s 



Pompeiem

7.a) Zamma: 202 př. .n. l.: bitva mezi Římany (Scipio Africanus) a Kartágem (Hannibal) na africké půdě, výhra


Říma, tvrdé mírové podmínky pro Kartágo

  b) Aegatské ostrovy: 241 př. .n.l., námořní bitva mezi Římem a Kartágem v 1. punské válce, výhra Říma

8. a) proskripce

    b) decimace

    c) Vercingetorix

    d) Cato

Řešení B.: 

1. Diktátor: politická funkce, zvolen v době ohrožení na šest měsíců, v dějinách Říma dva – Sulla, Caesar, oba déle.
Cenzor: politický úřad, měl na starosti dohled nad mravy a zařazování lidí do volebních kurií podle


majetku.

2. a) 202 př.n.l.: bitva u Zammy, Scipio Africanus poráží na africké půdě Hannibala, oslabení Kartága.

b) 82 př.n.l.: Sulla se stává diktátorem Říma, sám se po třech letech vzdává pozice (79 př.n.l.)

3.  a) patriciji
b) plebeji
c) secesí

d) tribuna lidu
e) 499 př. n. l.
f) veta
g) 449 př. n. l.

   
 h) práva
ch) zákony dvanácti desek

i) sňatky

j) 3. st. př. n. l.
k) plebiscity

4. a) proskripce

    b) decimace

    c) Vercingetorix

    d) Cato

5. a) Trasimenské jezero: 217 př. n. l., bitva mezi Kartágem a Římem, Hannibal vyhrává, 2. punská válka

    b) Rubikon: 49 př. n. l., Caesar překročil hranici impéria, rozpoutání občanské války, v přeneseném smyslu



rozhodnutí, které nelze vzít zpět

6.a) nepravda
b) nepravda
c) pravda
d) nepravda
e) pravda
f) nepravda
   g) nepravda
h)nepravda

7. a, d, e

8. a) Tiberius Gracchus
b) 133 př. n. l.
c) Gaius Gracchus
d)123 př. n. l.
e) Gaius Marius


f) populárové
g) Sulla

h) optimáti
ch) 73 – 71 př. n. l.i) Spartakis
j) Crassus


k) Caesar, Pompeius, Crassus
l) 1. triumvirát
m) 60 př. n. l

n) Caesar
o) diktátorem
p) 44 př. n. l.
q) březnových idách
r) triumvirát

) Octavianus, Marcus Antonius, Leppidus
t) Octavianus
u) 31 př. n. l.
v) Marca Antonia

w) 27 př. n. l. 
x) Augustus (vznešený)

